

Ploiesti, 05.04.2024  
Nr. 1034

În atenția,

**UTILIZATORILOR DE PRODUSE DE PROTECȚIA PLANTELOR,  
UNITĂȚILOR AGRICOLE ȘI SILVICE,  
PRIMĂRIILOR ȘI APICULTORILOR**

**INFORMARE**

**CU PRIVIRE LA MĂSURILE CE TREBUIE RESPECTATE PENTRU  
PROTECȚIA FAMILIILOR DE ALBINE  
ÎMPOTRIVA INTOXICAȚIILOR CU PESTICIDE**

Având în vedere importanța apiculturii ca unul din factorii determinanți pentru sporirea producției agricole precum și necesitatea asigurării protecției familiilor de albine împotriva intoxicațiilor cu pesticide, mai ales în perioada de **inflorire**, conform prevederilor legale, respectiv: Ordonanța Guvernului nr. 4/1995, Ordonanța Guvernului nr. 41/22.08.2007, Ordinul comun nr. 45/1991 al Ministerului Agriculturii și Alimentației, nr. 1786/TB/1991 al Ministerului Transporturilor, nr.68/05.02.1992 al Ministerului Mediului, nr. 15b/3404/08.11.1991 al Departamentului pentru Administrație Locală și nr. 27/21.10.1991 al Asociației Crescătorilor de Albine din România, aveți **obligatia** să luați toate măsurile necesare pentru protecția familiilor de albine, luând toate măsurile ce va revin, mai ales în perioada de inflorire.

**Reglementari:** În scopul reducerii utilizării produselor de protecție a plantelor a riscului de impact asupra sănătății oamenilor, a animalelor, inclusiv a albinelor, precum și a mediului înconjurător, deținătorii de terenuri le **sunt interzise următoarele acțiuni:**

- aplicarea cu mijloace avio a produselor de protecție a plantelor în agricultură și silvicultură, fără respectarea prevederilor art. 9 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 34 / 2012 pentru stabilirea cadrului instituțional de acțiune în scopul utilizării durabile a pesticidelor pe teritoriul României. Efectuarea tratamentelor este interzisă, poate fi permisă numai în cazuri speciale, cu respectarea cerințelor prevăzute la art. 9 din OUG nr. 34 / 2012;
- aplicarea tratamentelor cu produse periculoase pentru insecte polenizatoare în perioada înfloritului și/sau în timpul sezonului activ al albinelor;
- aplicarea tratamentelor fitosanitare prin amestecarea de produse de protecție a plantelor din grupa piretrinoide și triazol / imidazol;
- aplicarea de tratamente fitosanitare fără a se respecta bunele practici agricole, în vederea protejării albinelor: menținerea buruienilor în floare, lângă parcelele care se tratează cu produse de protecție a plantelor;
- efectuarea tratamentelor fitosanitare fără respectarea timpului de pauză, de la ultimul tratament și până la recoltare, menționat pe eticheta produsului;
- nerespectarea pragului economic de dăunare (PED) corelat cu condițiile pedoclimatice și cu starea de vegetație a culturilor, utilizarea în mod abuziv și necorespunzătoare a produselor de protecție a plantelor (la acoperire);
- în vederea protejării albinelor și a polenizatorilor, utilizatorii sunt obligați de a respecta instrucțiunile de pe eticheta care însoțește produsele de protecție a plantelor respectiv *fraza SPe 8*, conform Regulamentului (CE) 547 / 2011.

## **Unitatile agricole, silvice si operatorii economici care executa sau beneficiaza de tratamente fitosanitare cu pesticide sunt obligati:**

1. Sa asigure instruirea personalului care participa nemijlocit la executarea tratamentelor fitosanitare, privind masurile necesare pentru protectia albinelor impotriva intoxicatiilor cu pesticide; procesul verbal de instruire va fi semnat de persoana care a efectuat instruirea si de persoanele instruite;

2. Utilizatorii de produse de protecție a plantelor au obligația de a anunța în scris sau prin nota telefonica cu cel puțin 7 zile înainte de începerea tratamentului, consiliile locale, comunale, orasenesti sau municipale si primariile, după caz, pe teritoriul carora se gasesc suprafețele ce urmeaza a fi tratate precum si cele ale caror limite teritoriale se afla la mai puțin de 5 km de aceste suprafețe, comunicand urmatoarele date: - locul unde se aplica tratamentul;

- data inceperii si durata tratamentului;

- denumirea produsului folosit si remanenta acestuia;

- metoda de aplicare – prafuire, stropire, aerosoli – si mijlocul cu care se executa: avion, elicopter, masina tractata, masina purtata, aparat carosabil, aparat portabil.

Conform Ordinului ministrului agriculturii si dezvoltarii rurale nr. 297/2017 privind aprobarea Codului de bune practici pentru utilizarea in siguranta a produselor de protectie a plantelor, deținătorii de suprafețe agricole și silvice sunt obligați să anunțe, în scris, consiliile locale cu cel puțin 48 de ore înainte de efectuarea tratamentelor fitosanitare, comunicând următoarele date:

- zona/ parcela unde se aplică tratamentul fitosanitar;

- cultura;

- data începerii tratamentelor și durata;

- denumirea produsului utilizat;

- timpul de pauză.

3. Tratamentele fitosanitare efectuate in perioada infloritului, se vor desfasura in perioade de timp cat mai scurte, care nu vor depasi 7 zile consecutive, pentru fiecare trup de livada sau padure, cultura agricola, si vor fi anuntate apicultorilor astfel incat acestia sa poata proteja familiile de albine prin inchiderea sau indepartarea stupilor in interval de timp cat mai reduse cu putinta.

In caz de neefectuarea tratamentelor in termenul anuntat, acestea se reprogrameaza si vor anunta, in scris, perioada in care se vor efectua.

## **Consiliile locale, comunale, orasenesti sau municipale si primariile,**

Consiliile locale, comunale, orasenesti sau municipale si primariile, după caz, vor lua masuri pentru anunțarea în scris sau telefonic, cu cel puțin 5 zile înainte, sub semnatura de luare la cunostinta, a tuturor detinatorilor de stupine situate in raza teritoriala a localitatii, precum si circumscriptia sanitara-veterinara, despre locul, data inceperii si mijloacele cu care se executa tratamentele fitosanitare.

Conform Ordinului ministrului agriculturii si dezvoltarii rurale nr. 297/2017 privind aprobarea Codului de bune practici pentru utilizarea in siguranta a produselor de protectie a plantelor, consiliile locale trebuie sa anunte in scris sau telefonic apicultorii care au vatra de stupina stationara / permanenta sau temporara / pastoral, cu cel puțin 24 de ore inaintea efectuării tratamentelor fitosanitare.

## **Unitatile cu sector apicol si apicultorii cu stupine personale au urmatoarele obligatii:**

1. Sa anunte in cel mult 24 ore consiliul local al comunei, orasului sau municipiului si primarul, după caz, pe teritoriul caruia se afla stupina, locul de amplasare a acesteia, perioada de utilizare a vetrei de stupina, numarul familiilor de albine, sediul sau adresa detinatorului de familie de albine, precum si sediul sau adresa la care acesta urmeaza sa fie anuntat in cazul efectuării unor tratamente fitosanitare;

2. Sa inchida sau sa indeparteze la o distanta de peste 5 km de suprafețele supuse tratamentului familiile de albine atunci cand au fost anuntati ori au aflat pe orice alta cale despre efectuarea tratamentelor cu insecticide asupra culturilor agricole, plantatiilor pomicole si padurilor situate in apropierea stupinei. Se va tine seama de toxicitatea si remanenta pesticidelor folosite pentru stabilirea intervalelor de timp in care este necesar ca familiile de albine sa fie inchise sau indepartate.

3. Sa sesizeze imediat, in scris, circumscriptia sanitara-veterinara pe raza careia este situata stupina in cazul producerii intoxicatiilor la familiile de albine;
4. Conducerea unitatilor cu sector apicol sau primariile comunale, orasenesti si municipale pentru gospodariile populatiei care detin familii de albine, sa convoace in 24 de ore de la anuntarea cazului de intoxicatie la familiile de albine, comisia de constatare, care va fi formata din medicul veterinar – in calitate de presedinte, delegatul primariei localitatilor de pe raza carora s-a produs intoxicatia, delegatul Oficiului Fitosanitar judetean sau al filialei teritoriale Romsilva R.A., dupa caz, precum si delegatul filialei judetene a Asociatiei Crescatorilor de Albine.

Este interzisa aplicarea pesticidelor, cu exceptia celor **atestate prin mentiunea ca nu sunt toxice pentru albine**, asupra culturilor agricole entomofile, pomilor fructiferi sau principalelor specii forestiere melifere, aflate in faza de inflorire.

Aplicarea pesticidelor pe suprafetele de teren agricol aflate la mai putin de 1 km ( cand tratamentele se executa cu mijloace terestre) de trupurile de paduri formate din specii melifere, de livezi si de culturile agricole entomofile aflate in faza de inflorire, se face doar la recomandarea organelor autorizate (extras din articolul 4 al Ordinului comun nr. 45/21.10.1991).

In mod exceptional, in caz de atac masiv al daunatorilor care produc pagube deosebit de mari culturilor agricole, plantatiilor pomicole si padurilor, se pot executa tratamente cu produse de protectia plantelor si in perioada de inflorire, dar numai dupa o aprobare data pentru fiecare cultura, plantatie pomicola sau trup de padure, de catre organelle autorizate – Oficiul Fitosanitar Prahova si Agentia pentru Protectia Mediului.

Unitățile agricole, silvice și toti operatorii economici, care execută sau beneficiază de tratamente fitosanitare cu pesticide, trebuie să respecte obligatiile prezentului ordin, încălcarea acestuia atrage după caz, **răspunderea penală, contravențională, disciplinară, materială sau civilă, potrivit legii , a persoanelor vinovate.**

COORDONATOR,

Oana Adina GUTU

